
MN Pénzügyi Szolgálat Főnökség szóbeli kiegészítője 
a vitaindító referátumhoz 

Előadó: Dr. Lontai Lajos ezredes az MN pénzügyi szolgálat főnök 
első helyettese 

A vitaindító referátum, amelyet a konferencia résztvevői írásban előzetesen 
megismerhettek, összefoglaló tájékoztatást ad az elmúlt években a néphadsereg
ben létrehozott egységes, a teljes személyi állományt átfogó munkavédelmi tevé
kenységi rendszer működéséről, a végzett munkáról, az eredményekről, de a 
meglevő fogyatékosságokról is, s mindezekkel összefüggésben a baleseti helyzetről. 

A munkavédelmi tevékenység centrumában a balesetek, egészségkárosodá
sok megelőzése áll. Végzett munkánkat, erőfeszítéseinket azon keresztül ítél
hetjük meg, milyen hatással voltak a baleseti helyzet alakulására, a szolgálati 
megbetegedést okozó körülmények megszüntetésére. 

Úgy gondoljuk, hogy mindezt a vitaindító referátum reálisan összegezi és 
ez lehetővé teszi, hogy a szóbeli kiegészítésben röviden csak néhány kérdést 
érintsünk, a legfontosabb dolgokat emeljük ki, hangsúlyozva azok fontosságát. 

A baleseti helyzet szemléltetésére tanácstermünk bejárati falán táblázatokat 
helyeztünk el, melyek az 1976-79-es évek legfontosabb adatait tartalmazzák. 
A bejárathoz vezető folyosók ablak felőli oldalain védőruhákat és egyéni vtdő
eszközöket mutatunk be. A folyosók belső oldalán a plakátpályázatokra beér
kezettt pályaművek és az abból készült munkavédelmi plakátsorozatok. vala
mint megtörtént balesetekről összeállított fényképes ismertetők láthatók. Az 
előtérhez kapcsolódó I. emeleti átjáróban a második szünettől az Építéskivite
lezési Főigazgatóság építő csapatai tevékenységének munkavédelméről készült 
bemutató táblákat, valamint a munkavédelmi kiképzést segítő diaflex progra
mot mutatjuk be. Ezek megtekintését a szünetekben, szíves figyelmükbe ajánl
juk. 

Visszatérve a teremben elhelyezett táblákhoz, a balesetek főbb adatait az 
1. s.z. tábla szemlélteti. Ezen a katonai kötelmekkel összefüggő balesetek, a 
sérültek, a kiesett napok, az egy sérültre jutó kiesett napok, valamint az 1000 
főre eső kiesett napok száma láthatók. Valamennyi adatmezőben a tendenciát 
vonaldiagramm szemlélteti. 
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A 2. tábla: a sérültek megoszlását mutatja be, állománycsoportok szerint. 

A 3. tábla: a sérültek megoszlását szemlélteti a sérülés súlyossága szerint. 
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A 4. tábla: a halálos kimenetelű balesetek következtében elhunyt személyek 
megoszlását tartalmazza állománycsoportok szerint. 

Az 5. tábla: a kiesett napok, illetve az 1000 főre számított kiesett napok 
számát mutatja a nagyobb katonai szervezetek szerinti bontásban. 

Az 1. táblán látható grafikonok egyetlen rátekintésre is mutatják, hogy a 
baleseti helyzet szinte minden lényeges adata: a balesetek, a sérültek, a szolgá
latból vagy munkából kiesett napok száma emelkedő tendenciájú. Ebből küny
nyen lehetne olyan következtetést levonni, hogy a néphadseregben a baleseti 
helyzet évről évre romlott. Ez a következtetés azonban nem volna helyes. 

Elegendő rápillantani a katonai kötelmekkel összefüggő balesetekrői ké
szült táblázatra, ahol jól látható, hogy az egy sérültre jutó kiesett napok száma, 
- a balesetek, sérültek és a kiesett napok számának lényeges emelkedése ellenére 
- csökkent. Ebből a balesetek jelentésének javulására következtetünk, arra, hogy 
a jelentési kötelezettség teljesítése egyre inkább kiterjed a könnyebb, kevésbé 
súlyos kimenetelű balesetek jelentésére, körülményeik kivizsgálására is. 

A baleseti helyzet adatai csak akkor fogadhatók el a helyzet javításának 
vagy romlásának jellemzésére, ha a jelentési kötelezettség teljesítése minden 
jelentésköteles baleset esetében megtörténik. A kétségtelen fejlődés eredménye
képpen egyre közelebb jutunk ehhez az állapothoz, ám tudjuk, még nem sikerült 
teljes egészében elérni. 

Sajnos még tapasztalható, hogy egyes katonai szervezeteknél - félve a 
balesetek számának előző évhez viszonyított növekedésétől - azok jelentős 
hányadát nem jelentik. 

Világosan kell látni, hogy nem az a baj, ba egy katonai szervezetnél az elő
írások szigorú és pontos betartásával minden megtörtént balesetet kivizsgálnak, 
számbavesznek és jelentenek, még ha az átmenetileg a balesetek számának hir
telen növekedésével is jár, hanem az rejt súlyos veszélyt magában, ha ezt elmu
lasztva a valóságosnál jobb képet alakítanak ki magukról. Megelőző intézk:::Jé
seiket ezáltal nem a valóságos helyzetre alapozzák, így lemondanak a helyzet 
tartós és folyamatos javításának lehetőségeiről és maguk teremtik meg a súlyos 
balesetek, a jóvátehetetlen veszteségek bekövetkezésének feltételeit. 

Külön kell szólni a legsúlyosabb következményre vezető balesetekről. 
A 4. táblázatból kitűnik, hogy a halálos következményekkel járó balese

tekben 1979-ben jelentős csökkenés állt be. Ezt kedvező jelnek véltük még akkor 
is, ha tudjuk, hogy a létszámarányokat véve alapul adataink így is közel állnak 
a legveszélyesebb népgazdasági iparágakéhoz. Reméljük, hogy ezt a csökkeni:st 
a tartós, pozitív irányú tendencia kiinduló pontjának tekinthetjük. 

Az 1980. évi előfordulásokat vizsgálva sajnos ez nem látszik igazolódni. 
Október végéig 62-en vesztették életüket baleset következtében. Ebből 

32-en a katonai szolgálattal összefüggésben. Ha ezeket az adatokat a táblázat 
végéhez illesztjük, s azt is számításba vesszük, hogy még két hónap hiányzik, 
félő, hogy a legsúlyosabb kimenetelű balesetek számát illetően a helyzet romlását, 
de legalábbis stagnálását kell majd megállapítanunk . 

.._,.., Hasonló helyzetre számíthatunk a csonkulásos baleseteket illetően is. 

Mindezek azt mutatják, hogy a baleseti helyzet alakulásában a döntő ior
dulatot, a kedvező irányú tendenciák tartós érvényre juttatását még nem sikerült 
elérni. 
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Megítélésünk szerint a baleseti helyzet tartós és folyamatos javítása csakis 
olyan széleskörű tevékenység eredményeként valósulhat meg, amely egyidöben 
kiterjed a megelőzés minden lényeges területére. Ezek közül néhányra külön is 
szeretnék kitérni. 

A balesetek körülményeinek vizsgálata és a végrehajtott ellenőrzések ta
pasztalatai azt mutatják, hogy egyes helyeken még elégtelen a személyi állomány 
munkavédelmi szabályismcrete, alacsony az alkalmazás készsége. 

Engedjenek meg erre egyetlen példát felhozni: Egyik intézetünknél az 
ügyeletes tiszt hazaengedte a polgári alkalmazott kazánfűtőt azzal, hogy majd 
a kijelölt scgédfűtő honvéd, aki semmiféle vizsgával, szakértelemmel a fűtéshez 
nem rendelkezett, ellátja a fűtő feladatát. Az ügyeletes tiszt nyilván nem ismerte 
azt az előírást, mondhatni elemi szabályt, hogy a kazánt csak az kezelheti akinek 
erről vizsgája van. Túltette magát ezen a kazánfűtő is, akinek nyilvánvalóan 
ismernie kellett az előírásokat. A szabályszegések következménye törvényszerű
nek tekinthető: a segédfűtőnek kijelölt katona, akinek feladata csupán a szen
lehordás és a salak felhordása lett volna gázmérgezést szenvedett és meghalt. 

Így válik a szabályok ismeretének hiánya, figyelmen kívül hagyása, jóvá
tehetetlen tragédia forrásává. 

A baleseti helyzet javításának egyik kulcskérdése tehát: hogyan tudjuk a 
szabályok, előírások ismeretét, azok alkalmazásának készségét növelni a személyi 
állománynál. Ehhez - az oktatás színvonalának növelése mellett - hatékonyabb 
meggyőző munkára, célirányos propagandára van szükség. 

A referátum is tartalmazza: az elmúlt évek során hét munkavédelmi v0nat
kozású film készült. A legfontosabb veszélyforrások elleni küzdelem elősegíté

sére központilag számos plakát, cimke került kiadásra. A tanácsteremben ezek
ből jó néhányat látni is lehet. Ezek elkészítésében a személyi állomány köréből 
is részt vettek a két ízben megrendezett pályázatra készült munkákkal. Miml
ezcknek csak akkor lesz igazán értelme, ha a bennük rejlő lehetőségeket a lehető 
legszélesebb körben felhasználjuk. 

Az elmúlt években szélesedett a munkavédelmi oktatás eszköz-bázisa is. 
Több helyen rendeztek be munkavédelmi oktató kabinettet, ahol a katona, pol· 
gári dolgozó együtt láthatja a veszélyt, a védekezés módszereivel. Nagyon fon
tosnak tartjuk a reális veszélytudat ébrentartását, mert sok baleset szárma?:ik a 
veszélyek lebecsüléséből. 

A testi épség és egészség védelmének fontos kiegészítő eszközei az egyéni 
munkavédelmi védőeszközök. 

A néphadseregben az elmúlt időszakban miniszteri utasítás jelent meg a 
védőeszközök kötelező alkalmazásáról. Nagy jelentőségűnek tekintjük ezt, külö
nösen a zaj, a néphadseregben legtöbb gondot okozó károsító hatás elleni véde
kezés szempontjából. Az eredményhez azonban a szemléleten is változtatni kell. 

A minap egyik tanintézetünk lövészetén ellenőriztük, hogy használják-e az 
előírt egyszerű, de hatásos zajcsökkentő vattát. A lövészetet vezető alegy::,;ég
parancsnok kérdésünkre először meglepődött, majd jelentette, hogy nem hasz
nálnak semmilyen védőeszközt. Magyarázatul hozzáfűzte „nem akarjuk hozzá
szoktatni őket". Pedig itt az ideje, hogy megszokják a védőeszközök rends7eres 
használatát! 

A vitaindító referátum foglalkozik a haditechnikai eszközök, gépek, beren
dezések munkavédelmi minősítésével. E tevékenység alapvető célja, hogy csak 
olyan eszközöket, berendezéseket lehessen használatba venni, melyek a kezelőkre 
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és a környezetre veszélyt nem jelentenek. Tekintettel arra, hogy a néphadsereg 
nagy mennyiségű korábban beszerzett és munkavédelmi szempontból nem minő
sített eszközzel rendelkezik, ezek minősítése számos problémát hozott a fel
színre. 

Ismert, hogy a néphadsereg külön minősítő apparátussal nem rendelkezik, 
az erre rendelt népgazdasági intézetek egyáltalán nem, vagy csak korlátozottan 
és igen drágán vállalnak minősítéseket. Ilyen körülmények között járható útként 
az anyagnem felelős főnökségek által végzett munkavédelmi műszaki felülvizs
gálat kerül előtérbe. 

A gyorsabb előrehaladás érdekében széles körűen el kell fogadni alapelv
ként, hogy a biztonság, a munkavédelmi követelmények kielégítése nem valami
féle különleges, hanem természetes tulajdonság. Éppen így természetesnek kell 
lennie annak is, hogy amelyik szerv az eszközök beszerzéséről rendszerbcállítá
sáról gondoskodik, annak kell gondoskodnia arról is, hogy ezek az eszkCzök 
biztonságosan, a kezelők és a környezet veszélyeztetése nélkül használhatók 
legyenek. 

Szólnunk kell a baleset-megelőző tevékenység hatékonyságát csökkf:ntő 
fegyelemsértésekről, a szükséges rend és fegyelem hiányának a balesetek előfor
dulásában való szerepéről. Az elmúlt évek baleseteinek tanulmányozásából az 
a következtetés vonható le, hogy a balesetek túlnyomó többségében döntő szere
pet játszott a fegyelmezetlenség, a jól ismert biztonsági előírások megszegésének, 
a szabálytalanságoknak a megtűrése, elnézése. 

Néhány példa erre: 
- a Fülöp Sándor honvéd gépkocsivezető által vezetett tehergépkocsi, 

amelynek parancsnoka egy hivatásos törzsőrmester volt, rendészeti szolgálatbol 
visszatérve, ittas vezetés és gyorshajtás következtében a laktanya udvarán lel
borult. Rendészeti szolgálat, hivatásos állományú kocsiparancsnok, ittas vezetés, 
gyorshajtás a laktanyán belül. Mit lehet itt mondani/ 

Dömötör László honvéd telephelyügyeletes helyettes szolgálatban volt Nagy 
Kristóf tizedessel, aki műhelynapos volt. Engedély nélkül beindították a telep
helyen levő Diesel motoros villás-targoncát. Ezt követően a telephelyen elk-:zd
tek felváltva targoncázni. Egy hirtelen jobbra kanyarodásnál a targonca felbo
rult, Dömötör honvéd alácsett és a helyszínen meghalt. Feltehető a kérdés: 
miféle rend van azon a telephelyen, ahol a szolgálatban levő katonák is ilyen 
fegyelemsértésre vetemednek? 

- Az egyik intézetünktől a mcntőgépkocsit ügyeleti feladatra rendelték ki. 
Ennek végrehajtása után - visszatérőben - a gépkocsivezető és a kocsiparancs
nok közös megegyezéssel a falu vendéglőjébe mentek, ahol mindketten italt 
fogyasztottak. A következmény, hogy relatív gyorshajtás miatt a gépkocsi fel
borult, a gépkocsiparancsnok súlyos töréseket szenvedett. 

A különféle példák hosszan sorolhatók lennének, de a jelenlevők személyes 
tapasztalataikból is tudják, hogy tűrhetetlen ami néhány parancsnok, munkahelyi 
vezető részéről tapasztalható a szabályok, munkavédelmi előírások érvényesíté
sében, a balesetek megelőzéséhez szükséges fegyelem fenntartásában. 

Meg kell értetni mindenkivel, hogy a szabályok, előírások érvényesítése, a 
rend és a fegyelem fenntartása, illetve a balesetek elleni harc szorosan ösne
függő fogalmak. 
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Végül szükséges néhány mondatban kitérni a munkavédelmi tevékenység 
szervezeti feltételeinek helyzetére is. 

A munkavédelem megszervezése, feladatai hatékony végrehajtásának biz
tosítása alapvetően és elsősorban vezetői feladat. Része az alárendeltckröl való 
sokoldalú gondoskodásnak. Fejlődés, pozitív irányti változás ott és csakis ott 
következhet be, ahol ezt az elvet a parancsnokok magukévá tették és munká
jukban érvényesítik. 

A munkavédelem rendszeresen ismétlődő feladatainak elvégzésében, a bal
eseti helyzet alakulására ható tényezők vizsgálatában és a szükséges tennivalók 
kimunkálásában jelentős a szerepük a kijelölt baleset-elhárítási, munkavédelmi 
megbízottaknak. Többségük becsülettel, példás igyekezettel végezte és végzi 
megbízatásával járó feladatait. E helyen is meg kell mondani, hogy a mcgbi
zottak (ideértve a szakszervezet társadalmi munkavédelmi felügyelőit is) lelkes 
és ügyszcretö tevékenysége nélkül, aligha beszélhetnénk a néphadseregben a tel
jes személyi állományt átfogó és egyre hatékonyabbá váló munkavédelmi tevé
kenység egységes rendszerének létrejöttéről. Munkájukért köszönet és elismerés 
illeti őket. 

Sajnos vannak olyan tapasztalataink is, hogy helyenként nem látják át 
mennyire fontos a megbízottak kiválasztása. Alkalmatlan embert jelölnek ki, 
emiatt gyakori a váltások, és csak lassan jutnak el annak felismeréséig, hogy a 
minden tekintetben alkalmas megbízott kijelölése és a számára szükséges t.irno
gatás megadása gyorsan „megtérül" a gondok csökkenésében. 

Megítélésünk szerint egység, önálló alegység szinten a baleset-elhárítási és 
munkavédelmi megbízottak - egyes kivételektől eltekintve - képesek eleget 
tenni a rájuk háruló feladatoknak. 

Bonyolultabb a helyzet az elöljárói irányítás és ellenőrzés tekintetében. 
Nyilvánvaló előttünk, hogy a magasabbegységeknél, a scregtcsteknél és a HM 
egyes főnökségeinél olyan mértékben megnövekedtek az ellenőrzési, koordiná
lási, elemzési feladatok, hogy az itt működő munkavédelmi megbízottak ezek
nek - saját beosztásuk ellátása mellett - a legjobb szándékuk ellenére sem tud
nak maradéktalanul eleget tenni. Ugyanakkor tisztában kell lennünk azzal is, 
hogy emiatt létszámnövekedéssel most és a közeljövőben nem számolhatvnk. 
Ebben a helyzetben a szükséges függetlenítések az adott szervezeteken bdüli 
létszámcsoportosítással oldhatók meg. 

Indokdlt még említést tenni a munkavédelmi tevékenység társadalmasítá~ 
sáról. Ennek jó és helyeselhető titja az, hogy a seregtesteknél, magasabbegysé
geknél munkavédelmi bizottságok alakulnak. Miniszter elvtárs utasítása alapján 
az elmúlt évben megalakult a Magyar Néphadsereg Munkavédelmi Bizottsága 
is. Mindezektől - s a jelek erre mutatnak jogos bizakodással - a munkavédelem 
soron levő feladatai hatékonyabb megvalósítását remélheti ük. 

Az elmúlt öt év a munkavédelmi tevékenység egységes néphadsercgi rend
szere létrehozásának, a stabil alapok megteremtésének időszaka volt. Az elvég
zett munka lehetőséget ad a továbbhaladásra, a helyzet tartós, pozitív irányü 
megváltoztatásának megkezdésére. 

Ehhez azonban az eddiginél hatékonyabb munkára van szükség minden 
területen. Így a szemlélet formálásában, a szabályok ismeretében és az érvé
nyesítésben, a megtörtént balesetek okainak elemzésében. 

Az a reményünk, hogy konferenciánk egy újabb fontos szakasz kezdete 
lesz a balesetek és egészségkárosodások megelőzésének útján. 
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A siker azon múlik, hogyan tudjuk a balesetek megelőzését a néphad:icrcg 
valamennyi szervénél a napi élet, a feladatok végrehajtásának szerves részévé 
tenni. 

Az MN Pénzügyi Szolgálat Főnökség részéről kívánunk ehhez a konferencia 
minden résztvevőjének eredményes, jó munkát. 

1. táblázat 
A Magyar Néphadsereg baleseti helyzete 

(Katonai kötelmekkel összefüggö balesetek) 

1976 1977 1978 1979 

Balesetek száma 3158 3105 3414 3796 

Sérültek száma 3280 3198 3486 3872 

Kiesett napok száma 81549 79 075 82 579 93134 

Egy sérültre eső kiesett 
napok száma 25,3 25,1 24,2 24,3 

1000 főre eső kiesett 
napok száma 1000/o 96,8°,'0 101,2°/o 114,2°,o 

2. táblázat 

A sérültek megoszlása állománycsoportok szerint 

(Katonai kötelmekkel összefüggő) 

1976 1977 1978 1979 

Hivatásos állomány 376 346 369 404 

Sorállomány 2374 2330 2575 2875 

Hallgatók 210 224 181 266 

Polgári alkalmazottak 289 270 317 306 

Polgári személyek 31 28 44 21 
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3. táblázat 

A sérültek megoszlása a sérülés súlyossága szerint 

összefüggő d Nem összefüggő összesen 

1976 1 1977 1 1978 1 1979 1976 1 1977 1 1978 1 1979 1976 1 1977 1 .1978 1 1979 

Halálos 42 24 42 30 37 44 45 35 79 68 87 65 

Csonkulásos 40 36 52 46 3 9 7 18 43 45 59 64 

Törés 1340 1325 1362 1542 4'23 345 358 453 1763 1670 1720 1995 

Rándulás, ficam 597 693 700 765 76 62 65 105 673 755 765 870 

~ Gerinc-idegsérülés 
0 

82 60 52 55 44 34 35 27 126 94 87 82 
.!:> 

Belső sérülés 17 13 26 20 17 11 12 10 34 24 38 30 ,::, 

"' 
Zúzódás 522 358 365 406 133 107 112 99 665 465 477 505 

Egyéb súlyos sérülés 73 86 101 124 6 6 5 25 79 92 ,106 149 

Súlyos sérülés összesen 2631 2535 ·2606 2912 699 565 587 719 3330 3100 3193 3631 

Könnyű 567 603 786 884 160 128 156 191 727 731 942 1075 

összesen 13280 131981348613872 I 899 746 795 1 963 141791394414281 14835 

( 1 

( / ' 
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Hivatásos állomány 

Sorállomány 

Hallgatók 

Polgári alkalmazottak 

Polgári sremélyek 

összesen 

1· \ 

Baleset következtében elhunyt személyek 

(Allománycsoportok szerinti bontásban) 

összefüggő 
1 

Nem összefüggő 

~ 

Összesen 

1976 l 1977 l l978 l 197911976 l 1977 l 1973 l 1979 1976 l 1977 l 1978 l 1979 

9 4 6 3 9 

1 

9 6 7 18 13 l 12 10 

13 14 18 21 12 27 22 10 25 41 40 1 31 

- 2 1 2 1 - - 1 1 2 1 3 

8 1 2 - - - - - 8 1 2 -

12 3 115 4 15 8 17 17 27 11 32 21 

1 

42 
1 

24 
1 

42 
1 

30 
1 

37 
1 

44 r~
1

-;~ 

1

79 
1 

68 r 87 
1 

65 
1 

4. táblázat 

Mind-
összesen 
1976-
1979 

53 

137 

7 

11 

91 

299 


